

家庭議會

家庭議會轄下各小組委員會的工作進展情況

目的

本文件旨在向委員簡介家庭議會(議會)轄下兩個小組委員會的工作進展情況。

家庭核心價值及家庭教育推廣小組委員會

2. 家庭核心價值及家庭教育推廣小組委員會(推廣小組委員會)於二零一七年十一月七日舉行會議，討論有關二零一八至一九年度的宣傳計劃和家庭教育教材套的事宜。

二零一八至一九年度宣傳計劃

3. 推廣小組委員會同意，二零一八至一九年度的宣傳計劃應以擴大議會在社交媒體上關注人數的層面為目標，長遠而言，務求加強議會在接觸市民方面的能力。推廣小組委員會同意，二零一八至一九年度的宣傳計劃應包括下列各項：

(a) 與香港電台合作展開全港宣傳運動，包括在二零一八年五月舉行一個不少於 200 人參與的宣傳活動、全年播放的電台和錄像節目，以及在暑假期間舉辦專為家庭觀眾而設的工作坊；

(b) 在二零一八年第四季推出議會的新版網站和 facebook 專

頁，當中附有特別設計的圖示，以期用生動活潑的方式推廣議會的形象；

- (c) 與不同的社會企業合作，舉辦專為家庭而設的活動，作為在議會 facebook 專頁內發布各種遊戲帖子的獎品；以及
 - (d) 製作新的家庭教育教材套(可行的話，在議會的 facebook 專頁內輔以四格漫畫去解說)，並於二零一八年第四季推出。
4. 由於該項宣傳計劃會於多個不同的平台進行宣傳，因此推廣小組委員會同意把二零一八至一九年度宣傳運動的主題，定為加強「溝通與和諧」這組家庭核心價值，而口號的初步構思則為「從心出發 全家合拍」。

家庭教育教材套

5. 推廣小組委員會同意就「溝通與和諧」這組家庭核心價值，製作一套新的教育教材套，當中包括一輯共八至十集的短片，講述家庭成員在不同情景下所遇到的溝通問題。故事內容應參考最新的人口狀況，描述核心家庭以外的各種家庭關係，例如單親家庭、跨境家庭、少數族裔家庭等。故事內容宜環繞跨代溝通、與家族成員的關係和為家庭照顧者提供的支援，而傳遞的信息則可包括有關利用社交媒體跟家庭成員溝通時應做和不應做的事、易地而處為他人設想的技巧等。
6. 推廣小組委員會擬於二零一八年第四季推出該教育教材套，稍後便會為該教材套擬訂社交媒體宣傳計劃。

家庭支援小組委員會

7. 家庭支援小組委員會(支援小組委員會)於二零一七年十一月十六日舉行會議，檢視有關在二零一六至一七年度「支援家庭措施的主題贊助試驗計劃」(「主題贊助試驗計劃」)下，兩項成功進行的計劃的進度，以及建議進行的「香港離婚狀況進一步研究」的進展情況。

二零一六至一七年度的「主題贊助試驗計劃」

8. 為締造有利家庭的環境和資助有關支援家庭的措施，支援小組委員會在二零一五年十一月十七日的會議上同意推出一項為期兩年的試驗計劃，為註冊機構、法定團體或認可的社區組織提供一次過贊助，以資助非牟利和值得推行的支援家庭措施。民政事務局已為「主題贊助試驗計劃」合共預留 600 萬元(即每年 300 萬元)的款項。二零一六至一七年度「主題贊助試驗計劃」的主題是「家長教育」和「離婚教育」，共有四個計劃獲批贊助，款額合共 297 萬元。這些計劃在二零一六年十一月展開，至今已推行約一年，當中兩間獲贊助機構(即香港家庭福利會和明光社與宣道會基蔭堂合作的基蔭家庭服務中心)已於二零一七年十一月十六日支援小組委員會的會議上，就各自的計劃(分別為「親愛有家－親子遊戲輔導計劃」¹和「永遠的父母：離婚以後，為孩子多走一步」計劃²)匯報進度。

9. 各委員知悉上述兩間機構所取得的成績均超出所訂的工作目標，而外界對他們舉辦的計劃亦反應良好。其間委員曾討論

¹ 該計劃是為家長提供培訓，讓他們充當輔導子女的人員，藉此推廣親子遊戲輔導治療法。這些家長會學習兒童為本遊戲治療的知識與技巧，然後跟子女進行遊戲，從中體會如何與子女建立更親密的親子關係，以及加深了解子女的內心感受與需要。

² 該計劃包括：為離婚夫婦提供輔導服務和成立朋輩小組，以支援他們在情緒、社交和財政上的需要；為離婚人士的子女提供支援，包括透過轉介可為他們提供輔導服務，以及透過短片協助他們應付情緒上的需要。該計劃也設有供學生參與的工作坊和講座，藉此鞏固他們的家庭和婚姻觀念，並鼓勵他們協助那些正經歷家庭困難的朋友。此外，根據該計劃，亦會舉辦多項公眾教育活動，以期提高公眾的意識。

到未來如何綜合這兩間機構所取得的成功經驗，以便與其他服務提供者分享。

香港離婚狀況進一步研究(「離婚研究」)的最新情況

10. 自從支援小組委員會於二零一七年三月十五日在第二十七次會議上通過「離婚研究」的框架後，婚姻和家庭事宜均有新的進展，例如香港與內地在二零一七年六月二十日簽訂了《關於內地與香港特別行政區法院相互認可和執行婚姻家庭民事案件判決的安排》。此外，議會秘書處亦已就研究的範圍，向不同的有關各方和政府政策局／部門收集意見，現時「離婚研究」的擬議範圍和框架，已根據所得的意見作出修訂。支援小組委員會通過了多項修訂，主要如下：

- (a) 邀請顧問在為有關追討贍養費和執行贍養令的制度進行文獻研究時，除參考英國的情況外，亦可因應情況考慮參考其他海外司法管轄區的做法，包括美國、澳洲、新西蘭、加拿大、挪威、瑞典和新加坡；
 - (b) 顧問須就下列事項進行分析：
 - 不同人口結構和社會經濟背景的贍養費受款人所面對的困難；
 - 一元象徵式贍養費的現象；以及
 - 有助鼓勵付款人按時和盡責地履行贍養令的關鍵因素；以及
 - (c) 顧問在與有關各方進行調查、諮詢面談和專題小組討論時，須邀請屬不同人口結構和社會經濟背景的離婚家庭、沒有申請贍養令或選擇一元象徵式贍養費的離婚人士和家事法庭的法官參與。
11. 支援小組委員會會於二零一七年十二月為「離婚研究」

發出報價邀請書，以期在二零一八年第一季展開該項顧問研究。議會將成立一個由議會主席主持的工作小組，負責監察研究的進度。

徵詢意見

12. 請委員備悉兩個小組委員會的工作進度。兩個小組委員會將繼續監督各自範疇的計劃和活動。歡迎委員向秘書處提出意見和建議。

家庭議會秘書處

二零一七年十二月